
180. xv évfolyam. 3-dik szám. 

Mfgjelenik hetenkint háromszor n. m. 

ketet csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

Hirdetési dij: e forat 
e hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr. 
2-szor ő kr. 8-szor ő kr. s minden hirdetés 
tán 30, kr. bélyegdij. s 

Hirdetések felvétetnek: Egész évre 10 frt. o. é 
Félévre .9.n d- 5 ,50 kr Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile zz, 

Évnegyedre...3 , 1 „Hiasenstein és Voglernél (Neuer- 

örEgy hóra .2. d. gel ra,a, dé, 
ése Markt 11 szám) 

tő szállá s. 
Pesten: Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Szerkostőt vá lanrl é Nyilttéri szikkek ke 
belső széhutez m sora után 20 kr. előfeg beküldése mel 

danló hivatal: POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. t n 
sten könyvkereskedése. Előnizetés s Tirdetés a kiadó- hivatalnál 

középuteze k szelt é k. x 

- 

Előfizetési felhivás 
a 

sol Há P Z K C NVe" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 
EELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre. 5 BSB0 Kr. 

Évnegyedre s 
Egy hóra.... I 

Tisztelettel kérjük t. elöfizetőinket, mél- 
tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. l 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről zondor 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posk 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

A kegyelet adója. 
(S.) Midőn hoszszu vándorlása közben 

egy-egy nyugpontra ér a fáradt utazó, s a 
hátrahagyott pályára visszatekint, akaratlan 
fölmerülnek lelke előtt azon mulasztások, 
melyek utánpótlása épen a megkezdett út 
sikeres folytathatása végett lenne kivánatos. 

Ttt egy szakadást kell vala betölteni, 
ott egy szikladarabot elhordani, amott meg 

egy rozzant hidat helyreállitani, hogy az 

utánunk jövők követhessenek, és szükség 

esetében magunk is visszatérhessünk. 

Alig van útas, kinek nehezebb úton kel- 

lene haladni, s a kinek több ily utánpótolni 

valója lenne, mint épen nemzetünknek. 
Igaz, hogy terhes munka s tán kelle- 

metlen is az ily hátralékok lejártatása, és 
mi annyira el vagyunk foglalva jelenünk 

nehézségeivel és a jövőnk biztositására 
czélzó intézkedésekkel, hogy alig érünk rá 
számbavenni a mult bibáit, melyek helyre- 
igazitása hazafi kötelesség volna 

Ámde a kegyelet adója sokkal szentebb 
tartozása minden becsületes magyar ember- 
nek, semhogy arról bármikor, s kivált az év 
végén, ez óva intő nyugponton meg ne 
emlékeznék. 

E kötelességérzetnek, e honpolgári becs- 
érzetnek engedett a „Pesti Napló" is helyet, 
midön mult évi decz. 30-dik számában em- 
léket inditványozott a felejthetlen Bat- 
thyány Lajosnak. 

Az eszme oly magasztos, oly annyira 
heviti keblünket, mikép laptársunk e nemes 
inditványát viszhangoztatva saját meggyőző- 
désünknek, leghőbb óhajtásunknak adunk ki- 
fejezést. 

,„Keressük felt tehát mi is a „Pesti 
Naplót-val yés koszoruzzuk meg azok sir- 
ját, kik az alkotmány és haza védelmében 
hullva el, nevök a nemzeti dicsőségnek apá- 
rál fiura Tszálló traditioit alkotja.4 
A csaták hősei után gondoljunk mi is 
az államférfiura, a független nemzeti ekor- 
mány első főnökére, kinek neve és emléke 
ott ragyog történetünk legfényesebb lap- 
jain.« 
Buatthyány Lajos azon első füg- 
getlen magyar miniszteriumnak volt elnöke, 
mely első vezette vissza az elszakitott Er- 

délyt az anyahon kebelére, s egyesitett min- 
den magyart ápoló védszárnyai alatt. 

Mi sem mnézhetjük tehát egykedvüen, 
hogy az összhazáért és nemzetért elvérzett 
dicső tetemei továbbra is jeltelen, nyugodja- 
nak, éppen akkor, midőn azon nagy és fon- 
tos eszmék rég várt fényes diadalát ünnepel- 
jük, melyekért ö is küzdött, és küzdve el- 
hullott. M 

Tóőlünk kétszeresen. megérdemli, hogy 
emlékét megőörizzük, s a hazafiui kegyelet 

lés hála örök jelvényével diszitsük fel azt a 
helyet,7 hol miattunk és érettünk hamvadozó 
ádrága porai nyugosznak. 

A z ige megtestesít annál könnyebb 
lesz, imert ez ügyben, mint örömmel tapász- 
faljuk, mindnyájan egyetértünk; a tulsó 

nemzet vértanuja : 

oldalon is átvették e jelszót, s ugyanazon 
erélylyel hangoztatják. 

A „Hond szintén adakozásra hivja fel 
olvasóit, hogy a nemzet e nagy vértanujá- 
nak méltó emléke mielőbb létrejöhessen. 

Vajha az egyetértés, a közös buzgalom 
e szent tüze szállaná meg minden magyar 
keblét, kivétel nélkül minden más ügyben 

is, hogy közös erővel munkálhassunk közre 
hazánk nagygyátételében, dicső felvirágozta- 

tásában, . 

De tán igen is meszsze kalandoznak 
álmaink, vágyaink, s közegyetértést látunk 
ott, hol annak csak egyes mozzanata merült 
fel, és ez már elhitette velünk, hogy a mit 
oly melegen óhajtanánk, az már be is kö- 
vetkezett. 

Elhittük, mert szükségesnek tartanók ; 
mindnyájunk 4jól felfogott érdeke kivánná : 
hogy ugy legyen. 

De ne menjünk tovább. Elégedjünk 
meg ezuttal azzal: hogy ez egy kérdésben 
legalább egyek vagyunk. 

És adakozzunk közös erővel a 
Batthyány La- 

jos emlékére! 

Szerkesztöségünknél 10 frt gyült be Bat- 
thyányi Lajos emlékére. A további adományo 
kat szivesen elfogadjuk. 

Pest, január 2. 1870. 
(r. 1.) Az új év szerencsésen beköszöntött, 

még pedig meglehetősen esös, sáros idővel. 
Az emberek mint rendesen, ugy ezuttal is 

kedvetlenül lépték át küszöbét, nem annyira a sár, 
mint az ilyenkor uralkodó különbféle czim alatti 

megadóztatás miatt, melyet Hoha semmiféle ország- 

gyülés nem szavazott meg, mert az adóbebajtóknak 

örökké tartó indemnytit adott reá a szokás. 

A kávéházba lépve mindamellett – feltünt, 

hogy ott sokkal több barátságos, derült arczot lát- 
tam, mint az ezelőtti években, és e barátságos arcz 

a bélyegtől megmenekült lapeoké volt, melyek az 

nap jelentek meg fisztán, szüzességökben, fennen 

birdetvén a gondolatok adómentességét, szabadsá 

gát és barátságosan intvén a közönséget olvasásra. 

Lesze ezen meghivásnak, intésnek ered- 

ménye ? 

Szaporodni fog e az olvasók száma ? 
A casinókban, kávéházakban, igaz, alig volt 

ember, a ki kezébe ne vett volna egy egy lapot, 

de korántsem azért, hogy mohón olvasson – oh! 

a fővárosiak sem olvasnak mind – hanem hogy 
rég nem látott ismerősével, bélyegtelen lappal ta- 

lálkozzék. 

Sokan vérmes reményeket tápláltak a bélyeg 
eltöröltetésének esetére, és azt hitték : Isten tudja, 
mennyire fog ennek folytán az előfizetők száma 

szaporodni! 
Én részemről nem osztoztam e reményben, 

mert gyanitottam, hogy az itteni kiadók, még ha 
eltöröltetik is a bélyeg, alig fogják leszállithatni 
az előfizetési árt, legalább tetemesen nem, miután 

a munkabér s a papirós csak tiz év alatt is mint- 

egy 50 percentet emelkedett, a nélkül, hogy az 

előfizetési ár fűlebb rugtattatott volna; továbbá, 
mert a közönség azon csekély részénél, a mely 

olvasni szokott, az árkülönbség nem igen bir be- 

folyással az előfizetésre, vagy nem előfizetésre. 

Föltevésemet csakhamar igazolta az ered- 

mény. 

A lapok előfizetési ára vagy csak csekélység 

gel, vagy éppen semmivel sem szállittatott le, mig 

a szerkesztőségek és kiadók az eddig bélyegre ki- 
ment összeget a laptartalom érdekességének eme- 

lesére igérik forditani. 

Másrészt, az előfizetők száma, átalánvéve 
a bélyeg eltörlésének daczára sem emelkedett a 
tavalyihoz képest, mert ha történt is némi szapo- 

rodás : az inkább tulajdonitható a téli idénynek, 

melyben mindig több az olvasó, mint nyáron, nem 

pedig a bélyeg eltörlésének. 

Fájdalom, hogy igy van ! 

Na de várjunk. A lapok előfizetőinek száma 
véglegesen csak január végén konstitálható; akkor 
majd megirom : haladtunk-e valameskét ? 
Az új év ismét két nevezetés vasútvonallal 

tette gazdagabbá az országot. 

A zákány-zágrábi páyán ugyania ma 

volt az ünnepélyes próbamenet, melyre a közleke- 
dési miniszter, megjelenését várák, és e hó 4.kén 
már a közforgalomnak engedtdik át, mig a hat- 
van-miekolezi vonalon e hó 6 kán menend vég- 
hezna várva várt, próbamene, a mely körülbelől 

24 órával hozandja közelebb Kassát Budapesthez. 

A nagy-váradkolozsvári vonal megnyi- 
tására vonatkozólag is szeretnék valami örvendetes 

és positiv ujságot közölni, de jelenleg nem irhatok 

egyebet, mint hogy nehány nap előtt ment le a 
vállalkozókhoz egy kicsiny miniszterialis mogróvás, 

mert a vasútépitési országos igazgatóság azt jelen- 

tette hivatalogan a kormánynak, mikép az épitke- 
zés körül némi mulaásztásokat vön észre. 

Pest, decz. 31. 1869. 

(r. 1.) Ma, deczember 31 dike van. 

A harangok érez nyelvei szőlnak hogy össze- 

gyüjtsék a népet. 
Minden ember templomba siet a délesti órákban. 
Ünnepet ülünk, talán a legnagyobb ünnopet 

a polgári életben, – az év utolsó napját. 

Nem kell az embernek bús-kórban szenved- 
nie, hogy e napon komor gondolatok lepjék meg. 

Nekem, valahányszor az év utolsó órája ütött, 
mindig ugy tetszik, mintha a függönyt eresztenék 

le az eljátszott szindarab után. 

Mindkét esetben csak ekkor következhetik az 

alapos kritika. 

Az itész reassummálja elméjében azt, a mit 

látott, hallott és birál. 
Az ember azért komorodik el ösztönszerüleg, 

mert akarva, nem akarva visszagondol a lefolyt 

tizenkét hónapra és kritizálni kezdi azokat, vala- 

mint önmagát. 

Hogyne! ? 

Hiszen egy év nemcsak az ember, hanem 
nemzetek életében is gyakran egész korszakot 

képez. 
Mindenki saját énjét önmaga fogja leginkább 

megbirálhatui, de a politikai év édegmindnyájunké, 

közvagyon, melyről a haza egyik polgára épen ugy 

elmélkedhetik, mint a másik, sőt kell is kétségte- 

lenül elmélkednie. 
És minő volt politikai tekintetben a már-már 

haldokló 1869-dik év ? 
Talán nem oly dús; — ránk nézve — ked- 

vező eseményekben és eredményekben, de bizo- 

nyára nem is oly szegény, mint a minönek azt ál- 

barátaink, ellenségeink óhajtották volna, mint a 

minőnek azt némelyek feltüntetni szeretnék. 
Csak a körülményekhez képest le- 

gyünk követelők, csupán azok szerint itéljünk. 

Csaknem ezredéves nemzet vagyunk, az igaz, 

de sokat hányt vetett, sokat szenvedett nemzet, me- 

lyet hosszason tartottak a belviszály és a zsar- 
nokság békói lenyügözve, a mely csak nem rég 
nyerte, helyesebben: vivta vissza szabadsá- 
gát, tehát politikailag csupán rövid idő Jóta él 

ismét. 

Ezt tekintve meg lehetünk- e elégedve a le- 
folyt év politikai vivmányaival, melyek a nemzet 
képviselőinek jelentékeny többsége és a koronás 

fejedelem által törvénykönyvünkbe iktattattak ? 
Tekintsünk végig országgyülési tárgyalásain- 

kon s megállapodásainkon - melyek önök előtt 
sokkal élénkebb emlékezetben állnak, semhogy azok 

elősorolásá: szükségesnek látnók - nem a mér- 

sékelt haladás, nem a reform jelvényei-e azok ? 
nem fejlödünk e politikailag, habár lassan, de an- 

nál alaposabban és biztosabban, mind be-, mind 

kifelé, egyenlően? nem haladtunk e ahhoz ké- 
pest a hol álltunk, már messzire, habár még 
nem jutottunk is el odáig, a hová törekszünk ? 

Ki tudna erre jó lélekkel „nem"-et mon- 

dani ? 
Politikailag tekintve tehát akár hány roszabb 

évünk volt a tavalyinál. 
És mit rejt méhében a jövö? 

Ez a nemzetek sorsát intéző 
mimagunktól függ. 
Opponáljunk egymásnak, ajánljunk, vitassunk 
különbféle eszközöket, csak egy czélra vezessenek 
azok, az ország anyagi s erkölcsi nagy- 
ságának megalapitására; csak a viszályt 
kerüljük ott, hol a veszély közös, a hol váll- 
etve kell aunak eltávolitásán munkálnunk, és tel- 

jesedésbe menend a látnok jóslata: 

yMagyarország nem volt, hanem lesz." 

Hiszen maga kárán eleget tanulha 
tott már a magyar! 

Istenen kivül 

k ppeák-kör gyűlése 
k Torda, deczember 12. 1869.- (Folyta 
tás.) Elnök felhivta főjegyző Nagy hem beg. a 

ést az központi bizottmány nevében tegyen jele 
évi nagygyülés előtt, mire a felhivott következő 

jelentést tette : 

pTisztelt kör! Rodádlatat 

mány itt ez gvi nagygyülés előtt 

szág korraoyáe rendszerében , a tn ana 

tisztében miként járt el, mennyiben evtete f 
adatának megfelelni. 

Nekem, mint a kör nagyrabecstlt biza 
megválasztott jegyzők egyikének jutott 

szembe a központi válasz nány megbizásáb ból e ezen 

kötelesség imként lett tel, esitéséről a tisztelt 
lést értesitem g 

Mielő kaonben egyenesen a beszámolásra 

térnék át, a tisztelt gyülés engedelméből, bátor le- 
szek rövidbe bár jelezni kissé föbb pontjaiban azon 
álláspontot, melyet e kör elfoglalt, s azon felada- - 
tot, melynek megfelelnie kellett. : 

gyűlése által egy- 
harelag lenot programm jelezte törekvései 
alapját, s ezek között első helyen áll megörzése 

„a magyar korona birodalmi állami léténeké, : 
„alkotmányos közjogi és belkormányzati ön- 

állóságának,2 fenntartása a pragmatica sanotioban 

alapuló államszövetségi kapcsolatnak, a változott 
viszonyoknak megfelelő módositások- és javitáz 
sokkal. 

Ezekre nézve azon álláspontot foglalva el, 
mely szerint a fejedelem és ország közötti szerző- 
dések s törvények által szentesitett viszonyok tisz- 
teletbentartása mellett, egyfelől a nemzeti szabad 
szellem fejlődése követelményeit, másfelől a bel- 
és külviszonyok által alkotott helyzetet szem elől 
ne téveszsze, hanem kellő figyelembe tartsa. 

Mihezképest mindenekfeletti feladata volt tisz- 
telni és tiszteletben tartani a törvényes uton alko- 
tott törvényeket, állami lételünk biztosítása érdeké- 
ből mindazon intézményeknek, melyek az 1867. ik 
XII. törvényczikk foganatositására hozattak, mind 

addig való fentartását, valameddig a szükség azok 
módositását nem követeli. 

Ezekből kifolyólag óhajtandó volt az 1865 
beli országgyülési többség s abból kieme edett 
kormánynak továbbra is fenmaradása, mint a me y 
kormány és többség alkotta ama törvényeket s in- 
tézményeket, melyek hazánkat nyomasztó multjá- 
ból jeleni állására juttatták, melyen egyedül lehet- 
séges békés reformok utján az ország önállóságát, 
függetlenségét teljes biztonsággal tovább fejlesz- 
teni. 

Feladata volt arra törekedni, miszerint mind- 
azon akadályok elhárittassanak, melyek a felelős 
kormányt a haza javára czélzó munkásságában fel- 
tartóztathatták, valameddig az a törvények határai 
között az országgyülési többség irányát követik. 

Épen azért munkálnia kellett a tegnagyebb a 
öszinteség, nyiltság és áldozatkészséggel az akkori 
törvényhozó testüllet többségének irányát a lózajtott 
választások által is fentartani ; 

rendezetlen helkerdéseinket imetőleg éhlnén 
lási pontul feletátel f 

menti kormány, mint az 1848 eg szyt vivmá- 
nyának fentartása. 

Egyedüli e köz volt kyéseiben, mi 
által ezélt kivánt érni, az értelem nyujtotta, a szel- 
lem világosság. 

Nem mulatta el azért a központizbizottmány 
e téren a maga munkássági erejét a telhetőségig 
kifejteni. 
Ég mivel alapszabályaink értelméb d2dik 

pont) a a nkört tevékenységé. lek yilvál 1088á. elébe 

nyiben igyekeztet esetről es nágo, me a 
merült alkalommal az ész gyözhetet n fegyverével 
állani elébe minden ellentö , mely viosz 
esésre vezethetett volna, 
jelzett elvek 

hogy valóságos tényekre alapi 
gyen, s a létezőnek



ve bájolják el a szemet szinpompájukkal, 

yiszor a czél szentségét, az ügy méltóságát tartva 

szem előtt, kijelölt ösvényéről le nem tért, a ez 

utról eltérni jelenben sem kiván. 

Mert azon meggyözödésben van, mintán mind- 

nyájan az egy hazának vagyunk gyermekei, a kö- 

zös édes anya a haza romlását egyik sem óhajtja, 

nem óhajthatja, s bár eltérő utakon, de mindenik 

annak javára törekszik, arra kell törekednie, mert 

mindnyájunkat egyaránt sujtana a veszteség. 

Mindazonáltal a honfiuni aggodalomtól nem 

egészen menten kell jeleznem, miként épen ott, hol 

legtöbb reménynyel lehetett alaposan és méltán 

megvárni több politikai érettség tanusitását, itt a 

központon talált jó szándoku törekvése nagyobb 

ellenhatásra az ellenpártnak erélyes müködése foly- 

tán, mely képes volt a különben békés hajlamu 

polgárságot az izgatottság magas fokáig elvezetni. 

És itt főindoka tisztelt kör ennek, hogy a 

középponti választmány az időtől és fel nem tar- 

tóztatható események hatalmától várva az előidé- 

zett izgultság csilapulását, melyek a képviselő vá- 

lasztás alkalmával mutatkoztak, helyesnek tartotta 

a lehető legnagyobb csendben folytatni működését. 

Hála a gondviselésnek, örömmel nyilvánitha- 

tom, s nem vélem csalódni, legalább az észlelhető 

jelek arról tanuskodnak, hogy ama eléggé nem 

sajnálható izgultság, melyben a közügyek megbi- 

rálására kevésbé illetékes polgártársaink, lehet tán 

ösztönszerüleg képesek lettek volna megtámadni a 

közügyek körül önfeláldozólag mindnyájunk közös 

jólléteért küzdő polgártársaikat, teljesen megszünt, 

eloszlott, söt számosan, kik meglehet pillanat- : 

nyi s tán személyes érdekek és tekintetekből ve- 

zettetve, a választási mozgalmak s azokkal járó 

cortesfogásoktól folytonosan zaklattatva, az időn 

innen a naponta fejlödő s általuk is eredményei- 

ben is látható vivmányok után vagy megjöttek, 

vagy nagyon szelidültek. 

S miután e „kör"-nek nem pártoskodás czél- 

ja, mely legkárhozatosabb, s melynek keserti gyü. 

mölcseit nemzet tán soha annyira nem izlelte, mint 

épen a magyar, hanem egyedüli törekvése a közös 

haza jólléte s felvirágzásra juttatása, mely csak 

nugy eszközölhető, ha abban nemzetiség- és feleke 

zetesség nélkül minden állampolgárnak egyéni jogai 

s személyes szabadsága biztosittatnak, ha belviszo- 

nyaink, közgazdászatunk, szellemi fejlödésünk, az 

ipar, kereskedelem virágzóvá fejlesztethetik, melyre 
mindnyájunknak közös akarat és egyetértéssel kell 

törekednünk, ha csak saját mngunknak nem aka- 

runk legnagyobb ellenségei lenni. 

Eljöttnek hiszi az időt, melyben rendezetlen 

belviszonyainkat illetőleg programmunkhoz hiven 

minden egyes tagnak, minden igaz hazafinak ösz- 

szesitett erővel kell munkálnia azoknak üdvös és 

a kor követelményeinek megfelolő megoldásán, 

rendezésén. 

Látjuk ugyanis a kormány és törvényhozó- 

testületnek több üdvös intézményeit, a nevelés, az 

igazság ügynek törvény általi biztositását, a haza 

védelmérőli gondoskodást a honvédségi intézmény 

által, előttünk fekszik az ipar czélszert rendezése, 

a közadók czélszerüsitése körüli intézkedések, előt- 

tünk áll a községi, megyei rendezés, törvényható- 

ságok czélszerü alakitása, összes, ugy magánjogi, 

mint büntető törvényeink kidolgozása, s anyagi 

jobblétünk, iparunk, kereskedelmünk virágzóvá té- 

telének egyik főfactora a gyors, olcsó és a világ- 

forgalommal hazánkat összekötő vasutak közel a 

mi körünkig eljutottak, s mind ezen gyors s foko- , 

zatos fejlődés ébredésre, tettre hivnak, hogy teljes 

TÁRCZA. 
Kuülömös zemeszek 

A hangok országa végtelen : az emberi szó- 

zatot, a légies angyali zenét értjük. Az ember szü-
 

letett zenész; utánna következnek a madarak. 

Erősitik, hogy vannak zenész egerek is; ki nem 

hallott az péneklő egerekröld-ről? de a bogarak 

közt is vannak zenészek, kezdjük ezeken a külö-
 

ös zenészeken. 

A bogárvilág egyik „veszedelmes" zenészé: 

vel ismertet meg minket Steindl. 

AIig szakitá szét a tavaszi nap a rideg tél 

gazda fehér abroszát zöld szönyeget teritvén a ré- 

fekre, az egyelőre sovány füvezet közt élénk nyüzs 

és támad. A sürgés-forgás annál nagyobb lesz, 

minél tarkábbak, tömöröbbek és illatosabbak a 

mezö virágai, miglen növények és állatok veté
lked- 

sokasá- 

gukkal; mert a rét a bogárvilág étterme, küzdho- 

mokja, s mint a hirneves nagy fürdökben, itt is 

minden hónak meg van saját idénye: változnak
 a 

vendégek, a szokások és foglalkozások. Midőn a 

kasza rabolja el a rétek legszebb diszét, akkor 

sem hiányzanak a vendégek; a rét akar kárpó- 

tolni az erdők és bokrok némaságáért. A földész 

által összerakott füpyramisokon és közt, az ug- 

rándozó gyerekeken kivül egész raja jelenik meg 

a könnyülábn zenészeknek, versenyezni ugrásban 

és énekben. Zenéjök nem ér fel tollas művészein 

kével, a minthogy zeneszereik sem oly tökél
etesek 

mint a madarak ének készülékei. Nem dalolnak 

torkukból, hanem rendesen vonós zenét játszanak 
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igyekezeéttel folyjunk be azoknak reánk nézve he- 

lyes, czélszerü életbeléptetésére, nem pedig hogy 

magunk visszatartóztatásával nehezitsük azok léte- 

sitését, vagy hogy kellő befolyásunk fel nem hasz- 

nálása miatt, azt mit kedvezőbben eszközölhettünk 

volna, később okunk legyen a fel nem használt be- 

folyás mulasztása felett bánkodnunk. 

Nem kétlem kimondani, hogy ily általán kö- 

zelünkben mindnyájunk közvetlen körünkben esö 

reformkérdéseknek helyes és czélszerű megoldása 

pártkülönbség nélkül mindnyájunk elodázhatlan ér- 

deke, éppen azért erős óhajtásom bátorkodom ki- 

fejezni az iránt, vajba programmunk szellemében 

igyekeznék pártunk minden tagja, sőt e hazának 

minden polgára belreformkérdéseink helyes, ezél- 

szerü megoldásába teljes tehetségével befolyni. 

Pártunk vezére, hazánk önzetlen fia, a mély 

állambölcseségü Deák Ferencz, midőn az 1865/4- 

beli országgyülés eloszlásával párthiveitől búcsut 

vett, két nagy nemzeti hibánkat emlitette fel, az 

egyenetlenséget és tétlenséget, melyek mindenike 

nagy kárt tehetne jelenben az országnak, s óva 

intette e hibákat kerülni, s főként a tétlenség félre- 
tétele mellett a közös törekvés érvényesitésére tel- 

jes odaadással munkálni, s ugyanekkor mondta 

azt is, mivel nem mindenki képes figyelemmel ki- 

sérni a törvényhozás müködését, s gyakran, és fáj- 
dalom, a jelenben minden lépten a tényeket izga- 
tások, szenvedélyek elferditve magyarázzák, ezt 
kell elháritanunk, mit csak ugy eszközölhetünk, ha 

felvilágositjuk a netalán hiányos közvéleményt. 

Nem lehet czélunk erőltetni a közvéleményt, de el- 

odázhatatlan hazafiui kötelességünk oda törekedni, 

hogy tiszta, valóságos tényeken alapult közvéle- 

mény legyen. 

Ez intés legyen irányadónk, s törekedjünk 

annak teljesen eleget tenni.4 

A gyülés ezen, a központi bizottmány megbi- 

zásából előterjesztett jelentést kellemes tudásul vette. 

(Vége következik.) 

A „Times" az egyetemes zsinatról. 

„A zsinatnak dec. 28-án kell ismét összetl- 

nie; — s akkor a szavazatok be fognak adatni 

a szerzetes-rendeket tárgyaló 3ik bizottmány meg- 

választása végett. Ugy látszik, nagyon lassan ha- 

ladnak. Ez már a 4ik általános congregatio lesz, 

s még eddig az atyák nem tettek egyebet, bizott- 

mányok választásánál, - s a nekik kézbesitett 

okiratok átvételénél. Azonban jövő kedden, a hi- 

vatalos közlöny szerint, valami többet is kellene 

tenniök; — t. i. tárgyalásba venniök a 10-iki 

ülésben eléjök terjesztett iratok tartalmát. Hihető- 

leg a hit tárgyakkal kezdendik meg a dolgot. De 

ugyan mit fognak határozhatni s kihbirdethetni jan. 

6 iki közülésökben ? – Eközben, mint mondják, 

— ujolag két bulla fog kiadatni. Ezen várt ma- 

nifestumok közül az első Olaszország ellen van 

intézve; — a másik pedig a modorn tudomány 

ellen; s ez utóbbiban, mint mondják, — a trient-i 

zsinat óta megjelent összes bölcsészeti könyvek, s 

divatog vélemények kárhoztattatni fognak. Az
 egy- 

házi hatalomnak ezen manifestatiója hadüzenet 

leend Olaszország, s minden más, ugyanoly eljá 

rást követő hatalmasság ellen, – s a közönség 

már most is találgatja, hogy minő eljárást fog az 

olasz kormány követni. Nem valószinütlen, hogy
 a 

pápa ujabb kihivása folytán az olasz alkotmány- 

ból ki fog törültetni az 1s8 cmkk, – mely a 

katholikus vallást államvallásnak nyilvánitja. De 

csoda tehát, ha a természet hangjait kedvellők 

számára negyon szép dallamokat játszanak. A mi 

rap, midőn a rét hangversenyét meghallgatandó, 

estve egy erdei rét boglyájára heverésztem, nem 

sokára hárman jelentek meg e vidor ficzkók kö 

zül. Egy nagyfejü fekete legényke, kurta frakban 

éneklé a discant.ot, mintha valamelyik kolostórban 

lett volna éneklő gyerek. Kisérte két hosszú lábu 

hegedüs, az egyik a prim-et játszta, a másik se 

candált., az első zöld, a második barna kabátkát 

hordott, de ez ugy el volt kopva és annyira pe- 

csétes vala, hogy meglátszott rajta, mily sokat 

hányódott legény ő e világon. Örömest hallgattam 

volna még a kis zenészeket, de az est a városba 

térésre intett, s midőn az erdő- és rétzenészek 

névsorát felütém, láttam, hogy nem csalódtam, mi. 

dön a kopott kabátosnak rosz conduitet tulájdoni- 

ték, neve: vándor-sáska. Hanem ez egyik ze 

négzért, ne utáljuk meg a többit is.4 

Hallottunk egy potykáról, kit ura a „pa- 

pa* szó kiejtésére tanitott meg. Ez a pótyka ter 

mészetesen – kacsa. De abban nem lehet kétség, 

hogy ha nincsenek is beszélő, de vannak ének. 

18 halak. A vizi világnak is megvannak az ő 

zenészei. Sajátságos jelenség, például Borneo ban 

a ,viz-zene4, melyet a folyók torkolatainál halla- 

ni: a viz mélyéből hangzik fel a melodia, hol erő- 

sen, kitartóan, hol rővid szakadozottsággal. Ugy 

hangzik, mint a Syrenének, mely alulról száll fel 

majd erőteljes kerekdedséggel, majd szelid olva- 

dekonysággal. A benszülöttek e jelenséget az édes 

viznek a sóssal való összevegyülésből származtat. 

ják; mert minél mélyebben hatott be a folyó, an 

nál messzebbre hallszik a viz-zene is. De európai 

kutatók azt erősitik, hogy a viz zenészei halak. 
Legtöbbnyire apály és dagálykor hallani e zenét. 

Legjobban ugy, ha fejünket félig a vizbe mártjuk. s némelyek füleiket a zeneszerre lapitják; nem 

ennél még roszabb dolgokról is beszélnek, t. i. 

a pápa szempontjából roszabbakról. Valósággal 

egy franczia katholikus egyházról beszélnek. A 

közül senkisem volt honn, — illető lakásaikon 

franczia püspöki kar, — de valószinübben a orle- 

ans-i püspök részéről; sajátszerű eredménye egy 

zárt ajtóknál tartott tanácskozásnak, hogy a tett 

emberei azt az ajtón kivüli müködés alkalmául 

használják fel. Különböző hirek szárnyalnak a 

a Mathien s Bonnechose bibornokok közt történt 

heves öszszeszólalkozásról: - s mint mondják, 

az előbbi jövőre vissza fog vonulni. – Azt 

mondják, hogy különböző ürügyek alatt, de két- 

ségtelen összebeszélés folytán, 95 püspök kért en- 

gedélyt Rómából távozhatásra ; — köztük a pári- 

si érsek is. — Mirszerint az ellenzék 200 zsinati 

tagból s a Rómában levő egész diplomatiai testü 

letből áll. Világos, hogy mig a pápa oly egymás- 

ra gyorsan következő bullákkal lepi meg a világot, 

melyeket a zsinat kénytelen lesz ballgatással szen 

tesitni, - a katholikus hatalmak saját védelmi 

politikát terveznek. Francziaország s Austria, mint 

mondják, - egyesülten erélyes előterjesztést in- 

téztek a pápai kormányhoz, a bibornoki kar ujra- 

szervezésének szükségegség iránt, azon esetre, ha az 

folyvást az egyház állandó tanácsának tekiutetnék, 

- s a pápa választással lenne megbizva. Azok 

tiltakoznának az olaszoknak a bibornoki karban va- 

ló tulsulya ellen. Beszélnek még ugyanezen irány- 

ban ngy, Rauscher és Schwarzenberg bibornokok 

közt létesült egyezkedésről is. - A zeinatnak is- 

mét meghalt egyik tagja, - Manastyrski przemysl-i 

püspök, Lengyolországból. 

Maga a zainat pusztán külső pompa, és sem 

mi egyéb. Snmmiféle emberi haug sem hallható a 

teremben, ha csak az a vitatkozáshoz épen nem 

illő deelamálási fokrna nem emeltetik; mi eljuthat 

ugyan a fülhöz, de nem a belső érzéshez, hacsak 

az előre nincs készitve annak befogadására. Azok, 

kik okosan tudnának beszélni, azt mondják, hogy 

ők nem akarják magukat kitenni csupán egy Sten- 

torhoz illő hang-megerőltetés veszélyének. De bi- 

zonyosan nem is óhajtják, hogy bárminő alkalom- 

mal bármely vitatkozás legyen a teremben. Minden 

megvitatás „nemzetek szerint,4 e vagy ama bi- 

bornok, vagy vezér-tag palotájában történik. Va- 

lóban saját köreikben az atyák tetemes szólássza- 

badságot gyakorolnak. A gallicanok — mint mond- 

ják - nagyon el vannak keseredve ama modor 

miatt, melyben brit szomszédjaik az ő nemzeti 

gyöngeségeikről szóltak; s különösen heves véle- 

mény-váltás történt Dupanloup és Manning közt. 

Azonban egy ily módon vezetett zsinat egyátalá- 

ban nem is zsinat. A nemzetek otthon is kifejthe- 

tik saját véleményeiket; s azokat össszehasonlit- 

hatják szomszédaikéval, a nélkül, hogy ezért ezer 

mértföldnyi utat kellene tenniők. Azt mondják, s 

mások erősen tagadják, bogy ezen zsinat ana- 

chromismus; ha nem az, hadd lássunk hát valamit, 

a mi nem naponkint előforduló dolog, és mégis 

valóság és tény. Az egyedüli valóság itt az, a mi 

már előbb is létezett: egymásra kisebb-nagyobb 

befolyást gyakorló nemzeti kifejlödések." 

Matósági élet. 
: Udvarhelyszék, deczember végén, 1869. 

Az év végén vagyunk... 
Vessünk egy futó pillantást közéletünk távo- 

mutt hétfőn tartott ülés alatt, - midőn az atyák 

egy körlevél hagyatott, - némelyek szerint a 

labbi és közelebbi multjára. Némi tanulságot me- 

rithetünk abból a jövöre. 
Legközelebbi forrás e végre, ez évi utolsó 

évnegyedes közgyülésünk, melyről azonban nem 
annyiban referálni, mint inkább reflectálni fogok. 

Újabb időben mennél tovább haladunk a köz- 
élet útain, mennél követelőbben lép föl a haladás 
szelleme gyakorlati irányban: „bűsk magyarjaink 
pátriárchális törvényhatóságai annál tbb pauper- 

tatis testimoniummal dicsekedhetnek. 

A 67-ki ősi választások, alig észrevehető ki- 
vétellel, anyi fanyar gyümölcsöt termettek minden- 
felé, hogy nem csoda, ha még ott is, a honmnan 
legkevésbé várnók, az egyiptomi hagymákra való 

visszaemlékezés hangjait lehet hallani. 
Pedig - uramfia! mennyire neki gyürközve 

indultank vala a munkának, közigazgatás és igaz- 

ságszolgáltatás terén mindenütt. Mekkora zelozitás- 

sal, mipő nagy tettek reményével , mily lángkebel- 

lel kivántunk fölkarolni mindent, akár mint annyi 
óriás! Hogyan akartuk megmutatni a bámész vi- 
lágnak: mit tudunk! 

No — és?... és mégis megmutattuk; nem 
épen azt ngyan, hogy mit tudunk ? de annálinkább 

azt, hogy ki a legény a csárdában? 
No ámitsuk magunkat tovább is. 

A mindennapi panasz tárgyát képező anomá- 
liák főoka, nem annyiban a kényszerüség által 

fenntartatni parancsolt rendszerben, mint fökép a 

roszul választott tényezők képtelenségeben, munka- 

iszonyában keresendő. 
A 67.ki választásokra vonatkozólag, 61 ja- 

vitlan kiadása volt. E részben a dicsőség a hazai 

pártokat közösen illeti. 
A tévedés beismerése, bünbánó megtérés, er- 

kölcsi javulás csalhatlan jele. 
És Udvarhelyszék - dicséretére legyen mond- 

va — komolyan kezd okulni a malt tévedésein. 
Késön is jobb, mintsem soha. 

Itt az olcsó hazafiság, s még olcsóbb hazafi 

dicsőség nagyszáju matadorjai nem borju-bámulat 
tárgyai többé. Hangzatos nevük csábitó zengése, 

varázshatalma, viszhangra nem talál. 
Eljött az idő, midőn már a névnek, nem csa- 

ládi connexiók, szennyes önérdekek, ravasz kortes- 

fogásokkal szerzett ingyenkenyér, —- hanem jel- 

lem, képesség s a közjóra irányzott hazafiui inten- 

tiók kölcsönöznok nymbuszt. 

Vajha figyelmükre méltatnák e változást töb- 

ben, a kik eddig, nehogy a magyarmiskás nagy 

urhatnámsággal itt ott collisióba jöjenek, inkább a 

közügyektől is szerényen visszavonultak. 

A közügyek iránti közöny, ha nem főben 
járó bün, de mai napság mindenesetre igen nagy 

vétek. A családi tüzhely mellett nem védjük meg 

a hazát. A férfias harczot, az eszméket tisztázó 
vitákat kerülve, nem lenditünk helyhatósági köz- 

ügyeinken; nem támogatjuk a felelős nemzeti kor- 

mányt; az önkormányzati rendszer útait nem egyen- 

getjük. 
Aztán csodálkozhatunk-e, ha az obscurantis- 

mus düló elemei, ha a vad hazafiság szájhősei ke- 
rülnek előtérbe? Bizonyára nem. 

A gyülésre, tartalomgazdag nyomtatott tárgy- 

sorozat kiséretében történtek a meghivások, mely 

ezélszerü intézkedés kedvező fogadtatásban részesült. 
Az elnöki beszéd után - melynek jövőben 

a tisztviselők szabadságolásait, az üresedésben lévő 
tiszti állomásokat és helyettesitéseket is föl kell 
ölelni — az első királybirói évnegyedes jelentés 

következett. 

Muüller János nyolcz hangadó hal-családot 

nevez meg. Például, ha gymesdot fogunk meg- 

felszijja magát, szálkái védelemre kelnek, s ha 

érintjük, morgó hangot ad. A középtenger egyik 

fajta repülő hala - mint a reá figyelő Mtller 

állija - a viz alatt morgó hangot adott, a ko- 

pottyu-födél szétnyilásával. „Ombrinája"-ja oly 

hangosan morog, hogy még akkor is hallani, mi- 

dön már 20 tengeri fonalnyira haladt le a viz 

mélyébe. A pogoniak különböző fajai órákig ki- 

sérgetik a hajókat az atlanti világtengeren s erős 

hangokat adnak, egyik mintha harangozna, másik 

vákog mint a béka, a harmadik tompán zörgeti 

a dobot. 

Ide tartoznak a franczia de Thoro n tápasz- 

talatai. Midőn ő a Pailon öbölben (Ecuador köz- 

társaság, Esmeralda tartományának északi részé- 

ben) alkonyatkor a part hosszában hajózott csol- 

nakával, mély, kitartó hangokat hallott maga kö- 

rül. Előbb azt hitte, hogy valami nagy darázsfaj 

dongása az; de miután ilyet nem láthatott, meg- 

kérdé az tvezőt, miféle hangok azok? A halász 

azt mondá, hogy haltól jö e hang, melyet ép ezért 

,„musicus4-nak, vagy „Syrené" nek neveznek. To- 

vább csolnakázva sok efféle hangot hallott Thoron, 

melyek együtvéve egy orgona hangjait utánozták. 

A halakat ez éneklésben kevéssé zavarja az em- 

berek közelléte) több óráig dallanak, szakadatlanul, 

a nélkül, hogy ) viz felszinére emelkednének. A 

hangadó hal hssza mintegy 10 hüvelyk; fehér, 

kék pettyes háttl. E haléneket leginkább naple- 

menetkor hallani. 

Éneklő halak — ez csodálatosan hangzik; 

de hát mit mondaz olvasó az „éneklő pál- 

czák4hoz. A ternészet e játékát de Saussure 

észlelte 1866 juliun 22-én, midőn Graubünden- 

ben a ,Piz Sunleyt heogyet megmászta. Változé- 

kony idő volt, fellegek vonultak ide oda a látha- 
táron; dél felé összeverődött a köd a legmaga- 

sabb hegyfok felett. Egy órakor finom dara hul- 

lott. A hegyfokot kopár sziklák képezik, erre akart 

a társaság felkuszni s ott ebédelni. Azon pillanat- 
ban, midön Saussure a kőszikla csucshoz támasz- 
kodott, fájdalmat érzett bal vállában, mintha tűt 
szurtak volna bele; csak hamar jobb válla sajgott, 
ugy érezte, mintha felső kabatja tükkel lenne te- 

le, miért azt le is vetette; megvizsgálta, de mit 

sem talált, mi a szürásokat okozhatta volna. Egy- 

szerre más forma fájdalmat érzett, mintha inge 

égett volna rajta, ugyanekkor egy darás dongását 

vélte hallani. Jobban vizsgálódva látta, hogy da 

rázs nincs a közelben s hallgatozva kiderült, hogy 

a hegymászók pálczái zugnak, oly formán, mint a 

mikor a viz kezd főni. A pálczák zengése mintegy 

négy perczig tartott. Egy távoli mennyköhullás a 

hegyről leszállásra inté a társagágot; a mint le- 

jebb szállottak, a pálczák is mind halkabban zug- 

tak, végre csak ugy lehete azt hallani, ha a pál- 

czát fülökhez tarták. A pálczák zengése a masás 

hegyeken, mint mondják, nem ritka; ha okát ku- 

tatjuk, az nem más, mint a villanyosság, a mint 

i ez a hegyekből a fellegek fölé kiáramlik, rez- 

gő mozgásba hozza a pálcza szálait, Az emlitett 

csetben Saussure fájdalmait a villanyolyam
 okoz- 

ta: a hegycsucsból folyt ki, oly erösen, hogy a 

haj és szakál szálait fölborzolta. 

Ha a zenélő pálczák nem mese, miért ne le- 

hetnének zenélő szobrok is? Ki nem hallott 

az évezredek óta megszólaló Memnon szobrokról ! 

Stahl Ártur igy ir azokról egyiptomi úti képei- 

ben : „Luxor és Karaak' mértföldekr
e terjedő ro- 

mokkal behintett mezőin nyoma sines a te
nyészet- 

nek, csak itt ott vet árnyékot egy egy pálmafa 

a ledölt oszlopekra, colossnsokra. Itt semmit som 



-
 

A mi közigazgatábi jelentéseink Szerkesztése 
módjának mélységes titka még nincsen fölfedezve: 

közállapotaink tüzetesb előterjesztése és behatóbb 
szellöztetése helyett fölületes rögtönzés által tün- 
nek ki. Egyéb jelentések szintén hagynák fenn 

kivánni valót. Reméljük, hogy az újabb változtatá- 

sok ezen irányban is megteendik jótékorny hatásukat. 

Udvarhelyszék az idén, a sorkatonasághoz 
268, a tartalékhoz 24 és a honvédséghez 683 - 
összesen : 975 legényt szolgáltatott. 

Széltében beszélik, hogy az oklándi és ke- 

reszturi sorozó állomásokon, a polgári biztos ellen 

erős zúgások történtek, Ha ez való, jó lenne ugy 

intézkedni jövöre, hogy a véradó beszedése adleg- 

nagyobb tapintatossággal hajtassék végre. A kö- 

zönségnek nagyon kell ügyelni arra, hogy egyes 
tisztviselője baklövései miatt compromissio ne érje. 

Egy dullói és három dullósegédi állomás be- 
töltésénéi örömmel tapasztaltuk, hogy mezitlábos 

korteseink keresetmódja megcsökkent. Talán, mert 

a fővezér hiányzott? Nem: a választók erkölcsi 

érzülete gyarapodott s nagyobb dimensiókat kezd 

venni; a többség a megvesztegetésektől, ámi- 
tásoktól undorral fordul el. E fordulatnak tulajdo- 
nitható, hogy eddigi választása k intendánsának 

egyik — különben jól dressirozott adjutánsa, 

vastag arczbőre daczára, bukfenczet vetett. Olyan 

fiatal még és annyira megromlott már! 

Rajner Pál belügyminiszter úrhoz, nagyon 

kedvezően fogadott körirata alkalmából, üdvözlő fel- 
iratot — a visszalépett b. Wenkheim Bélának jegy- 
zőkönyvileg elismerést szavazott – és Mátyás ki- : 
rály emlékének tervbe vett megörökitésére 50 o. é. 

frtot ajánlott meg a közgyűlés. 

Biharmegye monstre petitiója számára pedig- 

len, bérczeink között nem terem sem tömjén, sem 

babér. Hogy ha mégis inkább felekezeti különbség 

nélküli iskolák felállitása tárgyában irnak át - 

a la bonne heure; hanem az igazságszolgáltatási 

reformot bizzuk egy kissé avatottabb kezekre. Bo- 

csássanak meg önök, de mi nem akarjuk ezután 

is sátrak alatt szolgáltatni az igazságot, mint haj- 

danában. 

Mi nem érkezünk politikai veszszöparipákon 

nyargalni a – geszti pusztán; nekünk nincsen 

időnk, sem kedvünk, könnyelmü gavaltér-politikát 

üzni életérdekeinkkel; mi kiábrándúltunk már a 

mindenható municipiumokról tápiált conventionális 

amitásokból; egy szóval: „zavaros a Tisza vizet 

és mi nem halászunk benne. 

Egy reáliskolának és tanitóképezdének a szék 

területén leendő felállitása, mint égető szükség ránk 

nézve, kilátásba levén helyezve — mindkettőre 
je- 

lentékeny magán adakozások folytak be és vannak 

bejövőben még. E czél előmozditására a közgyü- 

lés, eddigi ajánlatain kivül, minden füst után egy 

igás, vagy a hol ez hiányzanék, egy tenyeres nap- 

számot határozott kiszolgáltatni; az első 1 o. ért. 

frttal, az utolsó 50 krral lévén megváltható. 

Nem elég talán, de a mi mostoha anyagi kö- 

rülményeink között, mégis jelentékeny ezen áldo- 

zat; mert tudni kell — és vajha a kormány is ma- 

gas figyelmére méltatná, hogy mi a legszegényebb 

közönség vagyunk. 

Innen van, hogy az átalános népnevelési egy- 

let üdvös czéljai előmozditására is, mely százeze- 

reket igényelne, csak 300 o. é. frtot adhatánk. 

A helyhatósági önkormányzat útjai egyenge- 

tése, s ezáltal a parlamentáris rendszer tátnogatása 

érdekében, nem csekély fontosságu gyakorlati in- 

tézkedések tétettek. Porozgatjuk a 91ki XII. t.-ez. 

vetnek, az aratás gyümölcsei: régiségek , vázák, 

kövek, pénzek, szobrocskák. De a távolabbi vidé- 

ken látui rizs, kukoricza földeket, ezukornád ültet 

vényeket átszelve csatornákkal, a Nilustól a pusz 
táig. Itt e térségben, egymástól 30 meterre (1*83 
hbécsi röf.) emelkednek a Memnonszobrok, két 
colossus a Nilus felé fordulva , mintha a viz ál- 

lását vizsgálnák. Trónon ülnek, mintegy 20 meter- 
nyi magasságban. Fejök körül tekercs, kezeiket 

.érdökre támasztják. A trón mellett két koronás 
asszony szobra személyesiti m Amenophis 
anyját és nejét. A két colossus e pharab palotá- 

ját ékesíté, melynek most semmi nyomát sem lát- 

hatni. 
A déli colossus meglehetősen ép; a másik- 

nak a vihar letőrte fejét és karját. Septimus Se 
verus a fejét kiigazittatta. Ez a hires Memnon, 
a hajnalpir fia, mely hajnalkor szólalt meg. Het- 
venkét görög és latin még ép felirás bizonyitja, 

hogy az ókor e csodában hitt. Valamennyi tanu: 
utazók, legatusok, római tisztek, prefecinsok, Had- 
rian cvászár maga és neje Salvina, megjelöl- 
ték a napot és órát, midőn Memnon panaszát hal- 
lották. 

Mi jogositna minket azon föltevésre, hogy e 
komoly személyek magukat és minket nevetséges 
módon akartak volna ámitani? Nem; ugy látszok 
természet játéka volt az, azért nem kevésbé ne- 
vezetes. A Memnon szobor lyukacsos tajtköböl 
van faragva, mely megérzi a légváltozásokat. Mi- 
után a titokteljes hangokat mindig hajnalban hal- 

lák, tehát azon időben, midön az e vidékeken 

meglehetősen hideg éjt a nap forró sugarai 
válták fel; valószinü, hogy a kölyukacsok némileg 
összehuzódtak s igy egy halk összhangzat támadt; 
hasonló a szelid fohászkodáshoz.4 
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elavult, megpenészedett insinnatióit, a milyen p. o. 
kostolóul : ,közönkéges gyüléseken kivül „is" az 
illető fő-, vagy altisztek, munkálkodhatnak és az 
elkészitendőket elkészithetik." 

Arany világ, beduin boldogságoddal! egy két 
„pennás legényedő. del; circáló commissióddal, oda 

vagy, oda vagy immár jól látom! 
Különben itt nálunk, ezen boldog idő áldott 

emléke, nyilván, hogy az újabb nemzedék is ked- 

vet kapjon hozzá, javitatlan kiadásban, „Hetesség" 
ezime alatt, négy királybiró által (az ötödik törv.- 
széki élnök, de ez nem tesz különbséget) egészen 
ezeén bizottinányi gyülési, a jogfolytonosság elvénél 

fogva — kegyeletesen fenntartatott — s mint alkot 

tnányos dolcesfarmniente, kölcsönös elnézést igény- 

löleg minden irányban elharapódzott. 
Öt királybiró! Áldott Udvarhelyszék ! Milyen 

rendben kell ött lenni az administratiónak, igazság- 
szolgáltatásnak, fogja kétségkivül gondolni a tisz- 
telt olvasó. Ábrándos költői kedély naiv gondolatja, 

mely ,kancsalul festett egekbe néz;4 de ne recri- 

mináljunk ;/ mert vaájmi máskép lesz ezután. 
A baj felísmerésének és a javitás kezdemé- 

nyezésének dicsősége - mondják — a tisztkéget 
illeti. Lehet Nem is akarunk senki érdeméből sem- 
mit levonni; csak annyit engedjenek meg szeré 
nyen, hogy mi az oroszlánrészt egyik fiatal tagtár- 

suknak tulajdonithassuk . . . Altius ! 
(Vége következik.) 

űvIDONSÁGOK. 
(csg.) Cserhalmy Ferencz honvédelmi minisz- 

teri főszámvevő, városunkba időzik, a honvédke- 

rületi számadások felülvizsgálása czéljából. 

(esg.) Az annyi küzdelmen és szenvedésen 
keresztülment Dr. Oroszhegyi Józsa, szélhü- 

dési bajából kezd felépülni. Dr. Fromhold pesti 
orvos delejezés által már csaknem egészen helyre- 

állitá. Anyagi szüksége azonban még mindig tart. 
Mindazokat, kik e szerencsétlen és sokat szenve- 

dett polgártársunk nyomora iránt szánalommal van- 

nak: adakozásra hivjuk fel. Az adományokat elfo- 

gadja és rendeltetésük helyére juttatja szerkesztő- 

ségünk. 

(csg.) Oroszhegyi Józsa számára adakoztak : 
a „Kolozsvári Közlöny" szerkesztősége 2 frt. Sza- 

bő Román 3 frt. Lakatos Ottó 1 frt. A minorita- 

zárda 1 frt. Névtelen 50 kr. D. L. 30 kr. Együtt 

T Ért 80 kit. 

(esg.) Hétfőn estve, kevéssel 9 óra után, a 

hidutezában egy kémény kigyuladt. A közbejött 

gyors segélynek köszönhető, hogy az égés pusztán 

csak a kéményre szoritkozott. 

(csg.) A jogászok bálja február hó 5 én lesz 

a redoutban. A kereskedelmi ifjak által február hó 
1-én, a kolozsvári kör által ugyanazon hó 19 kén 

rendezendő tánczvigalmak, egyenkint fényeseknek 

és egyszeremind kedélyeseknek igérkeznek. Hinnünk 

ezt annálinkább szabad, mert mind a három bizott. 

mányban mind oly férfiak vannak, kiknek jó izlésük 

és tapintatuktól egyebet a fényes sikernél várnunk 

nem is lehet. 

(csg.) A felső-febérmegyei Petőfi szobor-egy- 

let nagy gyülése f. évi január hó 24 kén d. e. 9 

órakor lesz Erzsébetvároson. Tárgyai: az alelnök 

lemondása; az albizottság munkálatának és a pénz- 

tári készletnek, valamint a számadásoknak meg- 

vizsgálása. 

(ceg.) Vettük a „Közgazdászati Hetilap" elő- 
fizetési felhivását. E lap magyar nyelven egyedüli 

Ha a hegyeket a természet óriási szobrainak 

novezhetjük, akkor csak egy lépés választja el 
ezeket a Memnon szobroktól, és valóban vannak 

zenélő hegyek is. A leghiresebb a Glockeonberg, 
„Desebel Nakus" a vörös tenger partján nyu- 

gotészakra Tor városától. Seetzen oldenbargi 

utazó első mászta meg az európaiak közül a ha- 
rang-hegyet". Ugy találta, hogy e hegy fehér fö- 
vényköből áll, oldalain egy neme a futó homoknak 
van rétegesen reá teritve, ez a főveny az, mely 

ha megmozdul - hangot ad a hegy. Midőn az 
utazó e homokrétegek egyikében kapaszkodott föl- 

felé, a hangok mind erősebbekké váltak; s midőn 
a tetöőhőz érve kézzel lábbal taszitá a homokot 

lefelé, oly dörgés támadt, hogy a földet érzé ma- 
ga alatt rengeni s az utazót egy mneme az izga- 

tottságnak fogta el. 

A éneklő egerek röől még 1843 ban is 
beszéltek, do már az előtt sokkal szó volt róluk. 
Az emlitett évben egy londoni szabó felesége, ki 

a Redrosz square, egyik házának második emele- 
tében lakott, éjjel egy kanári éneklését hallá. Azt 
hitte, hogy kanárija énekel s ezért a kalitkát az 

ablakon kitette, hogy alhasson. De nemsokára az 

ének ismétlödött, ugy hallszott, hogy a padlás alól 
jönek a hangok; az asszony felcsinálta a csapdát 
s pár óra mulva a syrene el volt fogva: az egér, 

mely mesterileg utánzá a madár énekét. A fogoly 
zenészre hnagyon figyeltek. Gyakran sokáig hall- 
gatott, de ha hozzá fogott az énekhez, a legna- 
gyobb lármára sem szakasztá félbe. Hogy e ritka 

énekes tulajdonosnéja kevés havak alatt meggaz- 

dagodott - magától értetik. E-a 

szakközlöny lesz. Elöfizetési ára egész évre 8 frt, 
félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Ajánljuk a szak- 
értő közönség megérdemelt pártfogásába. 

(esg.) Ifjabb Hosszu László, volt honvédszá- 
zados, lapunk útján mond köszönetet id. polgár- 
mester tek. Filep Sámuel úrnak, nejénék, ifjabb 
Hosszu Lászlónénak, közköltségen lett eltemette- 
téseért. 

(csg.) Cselédrendszerünk hiányos voltát és 
káros oldalait, most újévkor a cselédváltozások ide- 
jében, az egész lakosság keserüen tapasztalja. A 

fennálló cselélrendszabályok, melyek által a cse- 

lédeég sorsának megjavitása czéloztatott, valóságos 

aharchiát idéztek elő, és mig egy részröl a cso- 
lédség jogait nagyon kiszélesítették, addig másfelől 
a gazdák jogait tökéletesen megnyirbálták. A köz- 

gyülés legfontosabb teendői közzé számitjuk, a cse 

lédrendszabályok revideálását. 

(ecsg) A Hilária dalegylet dalestélye tegnap- 
előtt a redouteban nagy számu, leginkább tisztvi- 

selők, katonatisztek és ezek családjaikból alakult 

közönség részvéte mellett ment végbe. Zöllner 
„Speizettel"-je, Schubert ,Erlkönig"-je, va- 
lamint Fischer „Rösslein in Walde" czimü 
dala, tehát a német dalok mind jól sikerültek. A 
közönség zajosan tapsolt, s mint látszott, jól mu- 

latott. A mulatság a késő éjbe nyult be és elég 
kedélyes volt. A vendégek az ételek drágasága és 

a borok rosszasága miatt panaszkodtak. Ezt a tu- 
dósitást irja nekünk referensünk. Mi, részünkről, 
nem a dalestélyre, de magára az egyletre vonat- 

kozólag van egy szerény inditványunk. Nem ki- 
vánjuk inditványunkat az illetőkre rájuk erősza- 

kolni, — elmondjuk és ha megfontolás után elfo- 
gadhatónak találják, jó - ha nem, azt sem bán- 
juk. A conservatorium és zenekör között kilátásban 
van a rég tartó szakadás után az egyesülés. A 
Hilaria és Kolozsvári dalkör, mint homogén ele- 

mekből álló egyletek, miért ne egyesülhetnének ? 

Az egyesülés nagyobb sikerre vezetne. Igy csak 

hasztalan forgácsolják el mindkét oldalon a tehet- 

ségeket. 
(csg.) A pesti nemzeti szinház triumvirátusa 

többeknek a tagok közül felmondott. Köztük van- 

nak Boér Emma, Bogdánovics Krisztin, Kocsis 

Irma, Hollósné, Kendelényi Fánni és többen. A 

szinházat ápril hóban fogják elhagyni. 

(csg.) „Czelder Márton müködése Romániá- 
ban eczimt, hivatalos adatok nyomán, az erdelyi 
evangelikus reformált egyházi főtanács megbizásá- 

ból összeállitott emlékirat, szerkesztőségünkhez be- 

küldetett. Mint közérdekü olvasmányt, ajánljuk ol- 
vasóink figyelmébe. 

(csg.) Müller Jenő úr, Petöfi „Hohér kötele" 
cziműü regényének német forditója, türelemre kéri 
előfizetőit. A mű márcziusban okvetetlen kikerül 

sajtó alól. Addig is 90 krjával előfizetéseket elfo- 
gad Stein János könyvkereskedése Kolozsvártt. 
(,M. P.4. ból.) 

(csg.) Kézdivásárhelyről irják nekünk, hogy 

ott a tüzesetek igen gyakoriak és azok többnyire 

gyujtogatások eredményei. Tüzrendőrség nincs és 
a nép oltás helyett bámulni megy a tüzet. 

(csg.) Egy főúri menyegző. Id. gróf Teleky 
Domokos szellem- és kellemben gazdag kisasz- 

szonya, nemcsak a királyhágóninneni, de a túl- 

nani rész aristocratiájának is, egyik legszerényeb- 
ben nyiló virága és az erényekben tündöklő hon- 

leánynak, széki Teleky IHona grófhölgynek eskü- 
vője Bethlen István gróffal tegnap délelőtt 11 óra- 
kor ment véghez. Az esketési szertartást Nagy Pé- 
ter ret. püspök úr végezte. A szerelem, mely e 

frigyet kötötte, legyen tartós és a nemes keblü 

gróthölgyet kisérje mindvégig az élet rögös útain. 

Az új pár Kolozsvárról P. Kamarásra útazott. 
(esg) Szilágyiné, tegnapi jutalomjátéka alkal- 

mával, a közönseg reszerolzajos oválokban része- 
sült. lélső jelenésekor koszoruk, tetemes ajándékok- 
kal spékelt koszöruk repültek, a kedvelt énekesnő 
lábainoz, üdvözlő versek szróattak özét, a közönség 
éljenzett, szóvai oly est volt, melyre a közönség ugy, 
mint a jutalmazandó kedvesen es megelégedve em- 
lékeznek vissza. Szilágyiné igenszépen énekelt. Meg 
kell emlitenünk Szilágyi Beélát, kisok humorral és 
még több szerencsével játszótt. Osztozott különben 
az est dicsőségében Tannerné és Darai Károlina is. 
Az előbbi igen halad a szavaló müvészetben, és e 
mellett csinosan énekel is. Daray Károlina nagyon 
szép toilletteje által tünt fel. Bogyó ma nem volt 
elemében. A ház egészen megtelt. Végül Fehérvári 
urhoz néhány szót. A szinpadot jobban kell füteni, 
mert azok kik az elsö zártszék sorokon ülnek mind 
betegekké lesznek. Téli kaputokban nem ülhetünk, 
hogy ne érezzük azt a roppant hideg levegőt, mely 
a függöny felmente után a prosceniumba áramlik. 

= Heckenast Gusztáv pesti könyvkiadónál 
megjelent legújabb könyvek : 

1. Keletindiai tündérmesék, sgolbób 
Vámbéry Ármin. XI. és 365 lap. Ára 2 frt o. 

2. Harcztan (Taktik), összeállitotta ko 

Pongrácz Károly. II. köt. 147 lap, III. köt. 140 
lap, együtt 2 frt o. é. 

8. Tarkavilág, 17-23 füzet, szerkeszti 
Áldor Imre. Egy füzet ára 25 kr. o. é. 

4. A magyat szabadságharoz törté- 
nete 1848/49. Irta Vargyas Endre, x füzet. Ára 
előűizetve mind a tiz füzetnek 3 o. é. 

ő. Barátfülek I. füzet. rta Papramorgó. 
Ára 80 kr. 

6. Az 1865/7 és 1868 iki törvények 
és m. kir. min. rendeletek. I. köt. 5 füzet és II 
köt, I. füzet. Ára együtt 2 írt o, é. 

7. A váltó történelme a legrégibb 
idöktöl korunkig. Írta Degen ensztár. xVI. 
és 242 lap. Ára 2 frt 60 kr o. é. rotl .b 

8. Gazdasági műszaki vogytasn Kézi. 
könyvül irta Wágner László. VIII. és 423 lap; 
1d4 a szövegbe nyomott fametszettel. Ára á 4 forint 
osztr. ért. 

Szerkesztői nyilt posta 

D. I. úrnak Tordán. Miután - tudomásunk sze- 
rint – az egyházi dolgok tisztázása végett kikül- 
dött bizottság önöknél minden órán megjelenik, az 

ön által beküldött adatok inkább ezen hinortság, 
mint a közönség elébe tartoznak. 

Nyilvános köszönet 
Azon t. cz. jótevőknek, kik a helybeli mino- 

rita templom orgonájának kijavitására eddigelé 

kegyesen adakoztak, a nevezett szerzet részéről 
egy veterán tag, a hálás köszönet adóját követke 
zőkben kivánja leróni: 

Oh hiuság mire viszed 
Te a földnek gyermekét? 
Ezt az észnek, a szellemnek, 
s kegyelemnak remekét ? 

Ugy áldozunk valamire 
Ha kiirják a lapok, 
Csak e czélból mozdulnak meg 
Mind laikusok, miud papok !.. 

Igér Isten, igér ember, 
Ennek hiszünk, annak nem; — 
Pedig Isten kegy- kincstára 
Bizonyos és végtelen ... 

Egy zsidónak, ha tizet ád 
Százért — pénzünk odadjuk; — 
Az letentől, ki száz annyit 
Ad egyért - megtagadjuk 1.. 

Van pénz elég mulatságra, 
S a divat ezer ágára; 
Csak az Istennek nem jut: 
Ettől legtöbb ember — fut!.. 

Drága gyürüs kezecske ver 
Ezer pengős zongorát; . 
Az Istennek nem szentelünk 
Egy kis olcsó orgonát . 

Ott a női kis virtuoz 
A tapsokat élvezi : 
Ennek hangján az angyalkar 
Szent örömét könnyezi. 

Midőn a nép ajka zengi 
„Dicsőség az Istennek !1* 
A mennyekbe ragadtatik 
Szive, lelke mindennek !.. 

Hogyha pedig a holtakért 
nekelünk mellette, 

Koporsó jut eszünkbe, s a 
Halandóság érzete! 

Eszünkbe jut a velőt is 
Megrázó feltámadás, 
S a mi örök sorsunk felett 
Határozó - számadás !... 

k . 

Titeket hát, jámbor lelkek ! 
Tartson ébren a remény : 
Hogy több lesz az adománynál 
Ezerszer – a nyeremény! - 

Az Ur, kinek oltárára 
Áldozatot hoztatok, röb 
Az életnek végső perezén dT 
Könyörüljön rajtatok !.. neh 

KÜLFÖLD. 
Olivier Emil, a jobbközép vezére, kit a fran 

czia császár az uj kabinet alakitásával bizott meg, 
a jelenlegi ülésszak kezdetén, pártja evéken, kö- 
vetkező programmot közölt : 

„Tekintettel arra, hogy a nemzet képviselő- 
inek kötelessége a közvélemény óhajainak kifeje- 
zést adni; de tekintve azt is, hogy az országnak 
alkotmányos formáját fentartani fökötelesség, mi.- 

vel pedig az alkotmány fentartása szabad sajtót, 
szabad választást, egy egységes s felelős ministe- 
riumot, továbbá egy, az elveiért mindenkor megfe- 
lelni kész tömör parlamentaris többséget feltételez, 
s végre tekintve azt is, hogy minden alkotmányos 
pártnak kötelessége programmját érvényegsiteni, ha 
azt a többség elfogadja : alulirt képviselők kinyi- 
latkoztatják, nő a következőkben állaj 

sét, s azokat a postaill 
tesiteni, A választóke 
törvényhozótesti 

g. ierá ker 
tonomiajának figyelembe vétel 

tiv tentratizaidnak keoresztülvit 



A közönség köréből. *) 
A Kolozavári Közlöny 126 dik számában 
id. Dósa Sándor urnak ellenem irt czikkének szö- 
vegére összevonva általában felelek. 

Nekem pézsmára soha jó uram, sem orvosra 

Istennek hála nem volt szükségem mint önnek, ta- 

lán az apahidi csárdában történt önre örök emlékü 

historia után, ezt uram! nem kellene felednie — 

ugy vessen követ másra, csak ha ön nem hibás 

öon engem minden csak önt megilletö czimekkel 

tö ekszik megbélyegezni, én azokat határozottan, 

mint valódi tulajdonosokra ujból visszautasitom, s 

nyilvánitom, hogy első czikkemben kimondott nyi- 

latkozatomhoz hiven ragaszkodom, s bár meddig és 

leend. 

hidi celebritás. 

gyen ideje bünhödni büneiért. 

löny 132 ik számában domine 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 
a sajtőhatósággal szemben vállal felelősséget 

a szerk. 

ala- olcsó 

se Fársángi czikkek! El 
A legcsinosabb legyezők, 

pomaueid tartdók, 
világszerte divatos 

aczél- és talmi aramy-ékszerek, 
a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

(6) vetekednek a 

mindenféle álarczok, 
legjobb illatszerek, szappanok, hajke- 

nőcsök, fogporok és pépek 

a „nagy Bazár"ban 
a legnagyobb választékban kiállitsák, melyek megtekin- 

tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 

Csapó Sándor. 
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hányszor firkálhat ön természete szerint éretlen 

szavakat ellenem, feleletem mindenkor csak ez 

Miég egyet: czikkének zárszavát ne védje 

ön oly nagyon, uram, mert annak árán lett ön apa- 

Jó éjszakát önnek s hosszas életet, hogy le- 

Légen, decz. 28-kán, 1869. 

Sándorházy Dani s. k. 

Nyilttér. * 
T. cz. olvasó közönség! A Kolozsvári Köz- 

lyem ellen a legnagyobb illetlen sértést – bántal- 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget 

;
 

e
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mat követte el – a midőn engem erkölcsi halott- 

nak nyilvánit; ez a kitétel még eddig, bár sok 

piszkolódás jelent már meg a hirlapok hasábjain, 

ismeretlen volt, nem azért mintha nem lett volna 

ily alkalom, vagy mások nem tudták volna leirni, 

hanem mert meg is tudták mérni egy ily kitétel 

horderejét, erre jogositva senki sincs, nem ha há- 

rom darab bizonyitvány – de bár mily és meny- 

Gnisquis faber snae fortunae! e volt jelmon- 
data az ön piszkos czikkeinek domine Beregszá- 
szi, ohajtom ne legyen örökre emlékezetes önnek, 

a ki az ifjuság minden kellékeivel ugyan birhat, 
de a legszükségesebb esmeretlen ön előtt: a sze- 
rénység. 

ÉEÉégen, dec. 28 án 1869. 
Sándorházy Dani. g. k. 

nyi bizonyitvány daczára is — az elitélt fegyen- 

ezet, ha büntetése idejét leszenvedte, senkinek nincs 

többé jogában megbélyegezni erkölcsi halott czim- 

mel, lett légyen az bármily erkölcsi bünös, hát 

még valakit, a ki soha semmi kereset alatt nem 

állott, mint én. 

Ezt előre bocsátva , kérem a t. olvasó kö- 

zönséget türelemmel lenni, s pálezát ne törjen fe- 

lettem, a mig a törvényes téren ügyem lejárand. 

Beregszászi szemé- 

a szerk. 

Január. ő én: 60.80 
5/, Nemzeti kölcsön 100 írt 70.75. Kama 60.80. 
1660. Kölcsön 100,– Bankrészvény 751. Mitel- 
intézeti részvény 267 frt 267.80. London 10 N gt 
100 frt. 231/, kr 123.35. Ezüst 120.65. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: M. — 
Temesi 77.25 Erdélyi 75.10. orv alv é 50. 

Távirati tudósitás a bébosi börzéről 
5*/, Metalignes 100- 

Titol- 

Mindennemü értesítések, valamint a biztosítási fel
tételek és tájékozó utmutató" 

kiszolgáltatására legnagyobb készeéggel ajánlkozik, 

a ,Pesti biztositó intézet kolozsvári vezérüg
ynöksége" 

BOSÁNYI. 

TE- Iroda: b. hidutcza, Kis Lajosné-ház, 315 szám, 1-ső emelet. 

IIT Legujabb legolcsóbb és legjobb forrásúl !11 
ajánlkozik NFNEHEHPSUNCs EB. 

férfiruha raktára Bécsben, Margarethenstrass
e Nro 48. 

Nagy választéku, csak a legjobb kelmékből s a legujabb divat szerint készült, 

bámulatos olcsó öszi és tavaszi rubadarabokkal. 

, frttól frtig. frttól frtig. 

Öszi felsők 8 - 20 Frakk és gérok 12 – 30 

Téli darócz-kabát 71/, — 12 [Legfin. fekete nadrág 61/, — 10 

„gyapjú-kabát 86 15 „mellény . 5 - 6 

Legfin. téli kabátok 18 -40 Vadász-kabátok 6 — 20 

Téli gyapot nadrág 2-3 HMázi kabátok 3 –10 

„félgyapjú , .31/, — 65 CGamáslik 21, — 5 

Legfin. téli gyapjú-nadrág —- 12 Reggeli-kabát 8 – 20 

Téli mellények 3 - 7 Daróecz úti guba 12 — 20 

Legfin. fekete kabát 12 — 25 Úti bundák 28 —60 

Téli gyermek ruhák, paletot-ok, felöltők igen szép vágásuak minden kor 

számára, bármely árban. (550) 6/ (11-12) 

Nadrág- és kqbátszövet-mustrák ingyen küldetnek. 

Megrendelések, a legpontosabb szolgálat biztositása mellett, utánvét útján is teljesüttetnek. 

A t. cz. közönség könnyebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás 

végett utánvét mellett megküldetnek, s a meg nem fartott darabok ára haladék nélkül 

viszszaszolgáltatik. 

me Csomagolás ingyen. - Nem czélszerü darabok vi
sszavétetnek. 

meg Megrendelések 24 óra alatt teljesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve 

a testterjét, s a kar hosszát, nadrágokra nézve a láb hosszát, s a derék vastagságát, 

gyermek ruhákra nézve annak korát kijelölni. 

e) 

umerations-Einladung. 
(5) 

Prán 
Mit Neujabr 1870 erscheint in Carlsburg 

.lemo muns siemempbuirgemnéc 
Wochenblatt für Politik, für comunale, sociale un

d Handels Interessen. — 

„Vorwürtsé heisst die Parole des Tages, denn jeder Stilistand ist unvermeid- 

licher Rückschritt - diesem aber vorzubeugen, und dem Fortse
hritte als emsiger, uner- 

mudlicher Pionier zu dienen, sei vor Allem A
ufgabe der Presse. – In unserem Vater- 

lande sind noch so manche Schrizte nach 
Vorwárts zu thun, manche Hindernisse weg-

 

zuránmen, welche feudale, ultramontane und selbst nationale Vorurtheile der frei- 

Leitlichen und geistigen Entwicklung in den Weg legen. Das
 ,„Echo aus Sieben- 

bürgen" wird bemüht sein mit umerschütterliec
her Conseguenz an diesen Bollwerken 

der Redaction zu rütteln, die Fahne der wahr
en Freiheit aber hoch zu halten. — 

Kein Parteiblatt im geöhnlichen Sinne des Wortes, wird es daher das Schlechte 

tadeln, mag diess von Oben oder Unten, von Rechts oder Links kommen. — 

: Die „politische Revue" unseres Blattes wird dem Leser wöchentlich alle 

: Ereignisse auf dem Felde der Politik bringen, und ibn daher stets auf dem Ni
veau 

der Tagesgesehichte erhalten. Besondere A
ufmerksamkeit soll dem handelspolitischen 

Theile zugewendet werden und ist dafür gesorgt, durch genaue Marktberichte aus 

: den bedeutenderen Plützen Siebenbürgens, d
urch sorgfáltige statistische Daten über 

Production, Ex- und Import, sowie durch gediegene Originalartikel die mercantilen 

und industriellen Interessen des Landes zu wahre
n und nach Möglichkeit zu fördern. — 

Das Feullleton bringt nebst einem fortlauf
enden, höchst Interessanten Original- 

Romane von Waldteufel ,„Gestandnisse 
eciner Verlorenené, kleinere piduante 

Artikel socialen, wissenschaftlichen oder k
unstkritischen Inhaltes. — 

EPrümummmeratiomspreis: 
Loco Karlsburg (ins Haus gestellt) Mit Postversendung 

vierteljábrig 1 fi. 20 kr. vierteljábrig 1 fi. 50 kr. 

halbjáhrig 2 fi. 40 kr. halbjábrig 3 f. — 

ganzjáhrig 4 fi. 80 kr. ganzjábrig G fl. 

nserate werden mit 3 kr. die sechsspaltige Petitze
ile berechnet. 

Briefe und Prünumerationen erbütet man franc
o an die IRedaction der „Echo 

ne 

aus Siebenbürgenű in Carlsburg. Inserate übernimmt die B
uchdruckerei der Herren Pol- 

Tak és Volz ebendaselbst. 
darlsburg, im December 1869. 

Die Redaction 

des ,Echo aus Siebenbürgen'" 

cielim aamos könyvkereskedésében kapható: 

A „Wagyar EPolgárés 

18S?0-di évre. 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

zti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Ara 1 írt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, TE 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel ut
ján megrendelendő. 

TARTALOM: I. Naptár-rész. II. Szépiroda
lom és történelem. Nem azt vártuk, a mit meg

- 

értünk, Költemény Medgyes Lajostól. – Előzmények 
a Széchenyi konvent történetéhez. Kazinczy Gábortól, 

Közl Szilágyi Sdndor.— Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor.— A hajótörés után... Egy 

lap az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól. - A pünkösti rőzsa.. Székely népdal G. S.-töli- 

Dalmasio, novella Hóry Bélától. - Román népdalok
 Moldován Gergelytől. – Bem Jözsef napiparancsaiból 

és leveleiből, közli K. Papp Miklós.— Stolprian Miksa, elbeszélés Zschokke Henrik-től. — A távozóhoz, 

Költ. Sámi lajostól. - Nehány lap Bölöni Farkas Sándor napldjából, közli K. Papp Milklós.— Jan- 

Kkő vrévész (ballada) - A ,Bond Síreet. titka; egy büntetőjogi eset a londoni „Highlife"-köréből. Egy 

államtigyész irataiból M. A.- Adalékok a Wesselényi család történetéhez Eötvös Lajostól.— Horváth Ig- 

nácz honvéd őörnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyföi
di hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemre, 

az eresztevényi tábor, Bodza:fordulónál szétkergetietik
 az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, 

hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tunács Uzonban, hadi terva támadólagos székely had- 

járatra Háromszéken, a támadó seregek felosztása és kör
ülbelüli létszáma, hermáni csata, Prázsmár kapi- 

tulál, hidvégi csata, oknélküli idővesztegelés a Barczaságon, Brassó varosánals két óra hosszan tartó ha- 

tálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől ostromo
lva kiadja a rendeletet. Brassó bevételére.) Közli 

K. Papp Miklós. - Adalék Kossuih Lajos 1897-iki notap
öréhez. KözliK. Papp Miklós. — Történeti adatok 

az 1803-iki ha djárathoz, Közli K. Papp Miklós.- Radvánszky János naplója. (Adalékul az eperjesi 

vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes.- Napi parancs a magyar segely-seregből végleg távozókhoz Ihász 

Dánieltől. - Titkos rendeletek az 1849-580-ki ostromállapotidejébői, közli egy történetbuvár. - Jellemraj
- 

zok Szemere Bertalan számüzetésében irt nap ójából; (Ujházi László, 9r. Anárássy Gyula, Vukovics Sebő 

Gorove István, Almási Pál, Pulszky Ferencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, 

Kossuth Lajos, 9r. , Teleki László, gróf Batthyány Kázmér.— Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai 

1848-ből Takács Ádámtól.— A fölségsértési pőrMagyarországon 1798-n, közli K. Papp Miklós.—Ko- 

lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi leveleiből. — Az albánia
i háremekből, Dora d'lstria (Koltzof- Massalsky 

herczegnő) után M. A. -A zárda-élet titkaiból. — r. – 1.-től Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Mát- 

Teljes tis 

ray Ernőtől — Az országház karzatán, Tollrajzok, közli Jónás ésCsitt 1 (Z
eyk Jóska, Nagy Samu, dr. Szabó 

József, 9r. Kálnoky Pál, Dánel Márton, Peiri Ádám, Kendely Árpád, egy ke Popu Papp 
Kerkápolyi Károly, Sali Bánk—Gajzágó Salamon, 

Zsigmond képvisslő Benkő József, Eber Nándor, 

Császar Bálint.– A szent-imrei tér L. B--töl.— Ruszkabánya 1848-1849-ben .— III. Ipar, gazdaság 

és kereskedelem. Segitsünk a mutatkozó szarvasma
rha hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily völgyi kőszén 

— Kalászok a kö láság, találmányok és statistica megejéről. (Egy fontoe találmá
ny a földmivelés ér- 

dekében; Hogy lehet elidézni állandó jó szüretet; A 
őségi borvidék statisticájához; Gyümölcsfák nyári 

trá. ől; Dobokamegye állatenyésztési statiszticája; A fogyasz
tási egyletel; Répa termelésünk; Ha- 

48) 

esti biztositó-intézet." 1 Dl 
Álúlirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy

 ..a Iesti biztositó-imtézet 

ári vezérügynöksége" czég alatt Koloz
svártt egész Erdélyország szá- 

pviselőséget állitott, megbizván annak vezetésével az intézet 
eddigi felügye- 

sányi József urat, ki egyedül van jogositva a
 vezérügynökség nevében ki- 

okmányokat aláirni. 
gatóság tisztelettel kéri egyszersmind a t. ez. közönsé

get, szivesked- 

biztositási ügyeiben, a fönntnevezett vezérügynökséghez fordulni, 

egelőzékenyebb eljárással iparkodand megérdemelui bizalmát. 

erben 1869. A ,Pesti biztositó intézet: igazgatósága, 

LÁNYI. SCMÓN. 

ég hivatkozván a „Pesti piztositó-tntézet" igazgatóságának 

ére, e igyobb készséggel nyújt biztositást a t. ez. közönségne
k : 

lak- és gazdasági eleket gyárakat, gépeket, áruczikke
ket, mezőgazdasági 

putorokat, ruhanemüe et s gazdasági á
llatokat érhető tűz- és fölrob- 

626) 

eség ellen; 
réskára ellen; 
ményeket érhető jézlkár ellen; 

izen szállitodt javalkbam támadhaté károk
 ellen; 

szárazon va 

II. az ember életére és pedig minden lehető modozat szerint kötendő 

ttőke, kiházasitás s évjáradék biztositást. 
Itézetünk, mely a kártéritések kifizetésében mindenkor kiváló pontosság és 

orsaság ltal tünteté ki magát, hat millió forimtra menő 
biztositéki 

apjával a legnagyobb biztosságot nyujtja, és szilárdsága, valamint az előhaladt 

zellemnek megfelelő biztositási feliételei által, s nem különben az okszerü üz- 

elveivel megegyeztethetőleg leszállitott dijtételei által minden kigondolható 

zánl évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy s? Landry-féle kenyér 

gyuró készülék; Takarmányozási elvek : Comstock porhanyitó gépe Takarmányozás zuzott zabbal; A gőz 

ekéről; Az erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-má- 

zsáló készüléke; A marhuhus czélszerü kezelése- és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) - 

Ltől.– A takarék-pénztárakról. - A vásárok eredetéről, S. J.-től.— ÍV. Kormányzati, törv
ényke- 

zési és közigazgatási tiszti ezimtár 1870-dik évre a legujabb hivatalos adatok nyomán V. 

Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész
 országos vásárai 

Erdélyi képes kis naptár 
XLdik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár z 
Tső ÉVFOLYAM. 

A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 
Ára 40 kr. o. ért. 

Erodai fali maptár 
18S?0-dilk közömséges évre. 
Különös tekintettel hivatali használatra. 

Ára 30 Mr. Postám Müldve 35 Hr. 

Gazdasági zseb-naptár 
Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

(1.6) B) 

Párizsi folyékony fehér- 
ENVYV. 

mely kitünő eredménynyel használható por- 
czellán,- üveg,- márvány, fa- és lemez- 

papir ragasztásra. Bizonmmámyi raktár 
Folly és Iutfleszmél Molozsvártt. 

Egy kis üvegcse ára 24 kr. o. é. 
Hgy nagy 44ő5 kr. o. é. n " 
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(645) 
Mirdetmmény. 
Melynélfogva alólirt e folyó év jannár 

havában letéve az ügyvédi vizsgát, a mél- 
tóságos marosvásárhelyi itélő királyi táblá- 
nál, megnyitva ügyvédi irodáját Naszó- 
don, mint hiteles és okleveles ügyvéd 
mindennemü peres ügyekben ügyvédi szol. 
gálatját egész készséggel ajánlja a t. cz. 
közönségnek. 

Naszódon, dec. 16-án, 1869. 

(38-3) 

AXENTE VAZUL, 
hiteles és okleveles ügyvéd. 

(644) 

Hadó biriol. 
Puszta Sz.-Miklóson - Kolozsvártól 1/a 

óra járásra , az országútban, mintegy száz 
hold, első minőségű kaszáló és szántóföld 
belső-telek és korcsma regaléval együtt. 

Értekezhetni Szöcs Géza urral a Zá- 
log-kölcsön intézetben Kolozsvártt. 
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szesiti a biztositó feleket. 
Nyomatott az ev, ref. főtanods betülvel (Bel-farkasutc

za T4 sz. ! 


